总结 

【苍印包协（2009）21号】

苍南县印刷包装协会2009年工作总结
2009年是极其不平常的一年。这一年是中华人民共和国成立60周年，也是百年未遇的世界金融危机爆发的第二年。我县广大印刷企业按照党中央、国务院和省、市、县各级领导的指示，积极应对国际金融危机带来的严峻挑战，坚定信心，紧抓机遇；加大力度，拓展市场；发挥优势，攻坚克难，使我县印刷包装行业中出现了不少可喜的景象。188亩龙港印刷礼品标准工业园的13家企业如期举行了隆重的开工典礼。为提升企业的核心竞争力，我县印刷包装业掀起新一轮“设备潮”，引进了24台海德堡、曼罗兰、高宝等高档品牌胶印机。10月29日，中国印刷企业百强颁奖晚会在北京召开，我县新雅集团、曙光集团、富康集团三家印刷企业分别被评为54名、79名、80名，这是我县第一次有三家印刷包装企业跻身中国印刷企业百强榜。最近，我们协会对部分会员企业进行了抽样调查，整个行业全年产值与2008年产值持平，超亿元企业有6家。这说明我县印刷包装行业在经济危机中保持着健康平稳的发展态势。这是我县印刷行业向建国60周年献上的最好礼物。
一年来，我们协会在县委县政府的领导下，在县经贸局、县文化广电新闻出版局和县民政局的具体业务指导下，在各位会长、理事及广大会员企业的共同努力下，秉承“服务企业，服务行业，服务政府”的宗旨，积极开展多方面工作，也取得了一定成绩。2009年，我们协会的主要工作是：
一、在抱团拓市场上动脑筋

在世界经济危机影响下，我县印刷行业出现了市场萎缩，订单减少，产值缩水，外贸出口下降的现象。为在困境中寻突围，在艰难中求发展，我们积极响应温州市委、市政府提出的“拓市场、保增长”的号召，把组织企业抱团开拓国际市场作为一项十分重要的工作来抓。在年初举行的二届六次理事会上，邀请华港国际展览公司的负责人介绍香港国际印刷包装展的情况，并在第一期《苍南印刷》上刊登国际四大印刷展会的信息。第四届香港国际印刷暨包装展于4月27日至30日在香港国际博览馆隆重举行，我县曙光集团、富康集团、宏达激光、华泰印业、文泰印业、诚德包装、亚比高印业、华星丝印、飞鸿塑膜、非凡印业、天天虹纸业、国发装订印刷、蓝鹰镭射材料、园顺印业和中兴印业等15家企业，在秘书长的带领下赴香港参展。温州亚比高印业在展会的第一天，就与英国一位客户签订了30万个手提袋的订单，还与好几个客户达成了意向。华星丝网印务、宏达激光图像、非凡印业、国发印刷装订、天天虹纸业、兰鹰镭射材料等企业产品有特色，来展位索取资料，洽谈询问情况的客户不少。同期同馆举行的还有环球资源礼品展，我县南洋包装、台港印业、印铁实业、金谷包装、方舟印务、博斯特文教印务、德意印业、森林文具、银海印务等26家企业参加了这个展会。为帮助会员企业了解国际印刷市场，协会还组织了42家会员企业61人分两批前往香港参观第四届香港国际印包展，观看学习创意新颖、印制精美的包装产品，探索科技、设计及市场方面的新领域，积极引导会员企业努力开拓新市场。
这次香港国际印包展和环球资源展在香港同馆同期举行，苍南县有40多家企业参加这两个展会，有42家企业61人去参观展会，是我县赴境外参展、参观人数最多的一次。不少企业是第一次赴境外参展或参观，这充分反映了我县广大印刷包装企业面对经济危机积极求变，抱团拓市场的具体行动。

香港参展回来后，协会及时将参展的情况进行总结并向县政府呈送总结报告，提出了今后赴境外参展要抱团打好区域品牌、要展示企业最具特色的精品、要建立印刷价格同盟等三个方面建设性的意见。

为了开阔眼界，加强对国际印刷包装市场的了解， 2009年3月，协会组织新雅、曙光、闻博、革新等印刷企业负责人和相关业务人员一行15人在会长朱诗力的带领下赴美国进行商务考察。8月7日，我会还组织了鑫鼎盛纸品和银海印务两家企业随浙江省参展团赴美国拉斯维加斯参加中国出口商品品牌展。据了解，银海印务现场拿到100多张名片，成交8万美元，回国后又与客户签订了19万美元的订单；鑫鼎盛纸品企业也与多个客户建立了联系，效果很好。
二、在排忧解难上尽力量
为会员企业排忧解难，是协会应尽的义务和职责。每当会员企业在生产经营中遇到各种各样的困难和问题寻求协会帮忙时，我们都是尽一切力量和最大可能，千方百计帮助解决。例如，3月份，龙港蔡家街的联升印务公司接到了一款英国政府推出的环保垃圾盒生产订单。这是一款设计时尚新颖的可降解垃圾盒，盒体采用美国产环保淋膜卡纸，封口带有德国产魔术扣，造价颇贵。联升公司用特种油墨印刷第二批产品时，发生了意外，很多印张粘连在一起不能使用，经清点造成共8万元的损失。为此，客户提出索赔要求，双方僵持不下。此事反映到协会，秘书长在了解事情的来龙去脉后，反复做双方思想工作，要求大家提高姿态，放眼长远，求大同、存小异，争取化解纠纷。经过半天的耐心斡旋，终于达成调解协议。又如8月7日，广龙包装工艺公司黄俊来协会反映自己的安徽贡糕包装盒印刷业务被龙江印刷厂挖走，向协会讨公道。秘书长及时地向龙江印刷厂了解有关情况，并在协会会议室主持召开调解会，要求矛盾双方本着“退一步海阔天空”的想法，各自让步，经过三个多小时细心的劝说，终于达成了调解协议。
今年，还有部分企业因环保费问题、统计数字问题等被相关部门处罚或遇到了一些麻烦，协会也想尽一切办法帮助解决。泰山印业、海洋印务、飞鹰印业、佳大印业等十多家企业因上报统计数字不准确被县统计部门查处，朱诗力会长和陈后强秘书长一起找县政府领导反映请求免于处罚。9月份，在一次会议上，温州鑫鼎盛纸品公司老板与秘书长谈起自己在龙港小包装工业园第1幢和第22幢厂房有两个生产车间，一本印刷经营许可证，但工商局办证窗口一定要他办两本营业执照，这个问题久拖不决。秘书长知道后，第二天就陪鑫鼎盛老板一起到县工商局找厉局长反映情况，请求能够从实际情况出发，给予解决，在厉局长的亲自过问下，这个问题得到了解决。一年来，协会还先后帮助解决佳南印业因环保费问题被人民法院强制执行行政处罚、龙南胶印厂被县质量技术监督局查处“小型断路器”包装盒、温州美安居家居用品有限公司被龙港工商分局查处、龙港印刷礼品示范工业园建设中的地霸问题等十多起会员企业遇到的问题。
在积极做好为企业排忧解难的同时，协会也不忘自己责任，积极为社会排忧解难。5月份，苍南县关心下一代工作委员会来协会请求免费印制《合理营养宣传册》，朱诗力会长、冯义国副会长、陈后强秘书长对此事高度重视，从协会拨出一定经费买纸，由中意包装有限公司免费印制五万本学生营养日宣传教育小册子。县关工委送来了“爱心协会”的奖牌，衷心感谢协会为“5月20日”学生营养日的宣传教育活动作出的贡献。另外，协会还拿出6000元慰问海城孤儿姐弟，此举我们已经连续进行了四年。
三、在组织培训上花力气

百年一遇的金融危机对我县印刷企业造成了严重的影响，尤其是中小企业生存更加艰难。为了帮助中小企业寻找出路，3月25日，协会和中国人民大学商学院联合举办《中小企业危机中的成长之道》大型讲座，邀请中国人民大学民营企业研究中心主任黄泰岩教授主讲，全县300多家印刷包装企业的老板和管理人员参加了学习。为了认真贯彻落实国家出台的食品包装新标准，避免企业印制不合格产品，9月25日上午，协会和苍南县质量技术监督局龙港分局在龙华大酒店三楼会议室联合举办商品条码标准宣贯培训会，龙港200多家印刷企业的老板和管理人员参加了培训。6月23日，协会积极协助县文化广电新闻出版局组织印刷法律法规培训，使部分没有取得印刷法律法规合格证书的企业都取得了证书。
为解决我县印刷技术工人缺乏问题，9月4日，秘书长陈后强前往龙港第二职业学校，与校领导商讨今后如何进一步加强校企合作，根据企业提出的岗位培养目标开设课程，实施以企业为主的“订单”式教育方式，为苍南印刷业输送更多优秀的技术职工。

为做好印刷专业技术人才的管理，根据温州市职改办的有关文件规定，职称证书有效期为5年，2005年以前评定的印刷工艺技术员、助理印刷工艺师、印刷工艺师的原证书必须进行换发。我们及时通知有关人员，由协会于7月份将证书统一送交市人事局换发了新的印刷专业技术职称证书。

协会根据2009年度全省和全国印刷产品质量评比文件的要求，发布通知，积极组织企业参加，选送了5件产品参加全省和全国印刷产品质量评比活动。经过国家印刷品质量检测中心上海分站七项指标检测，5件产品全部合格，其中温州富立包装有限公司选送的“十年红花郎礼盒”印刷产品获得了全国银奖，浙江方鼎软包装有限公司选送的产品获得了铜奖，其他三件产品获得了优秀奖。
四、在行业调查研究上下功夫
为全面了解我县印刷包装行业经济运行情况和面临的困难，研究在金融危机下如何抓好我县印刷包装行业的发展问题，我们先后进行了四次经济运行情况调查，召开了金田工业园和小包装工业园调研座谈会、三次规模企业办公室主任会议、两次理事大会、一次会长办公会议，积极寻求应对经济“寒冬”的措施，酝酿实施印刷业转型升级的行动方案。2月12日，《中国新闻出版报》刊发了该报记者左志红采写的《浙江苍南酝酿出台印刷业转型升级方案》一文，随后，陈后强秘书长撰写了《苍南印刷业呼唤新“四千”精神》一文，从实际情况出发，探讨苍南印刷业如何继续健康良性的发展，文章提出了“要千方百计细分市场，拓展蓝海；要千方百计技术领先，创新发展；要千方百计优化结构，提升品牌；要千方百计精细管理，开源节流”的新“四千”精神。该文被《中国印刷》杂志和《中国包装报》刊登。
在7月27日召开的二届七次理事大会上，我们对印刷行业处于低迷的情况下，苍南印刷企业掀起新一轮“设备潮”，引进二十多台高档印刷机的原因进行调查和分析，并把情况写成《苍南印刷业新一轮“设备潮”探因》一文，这篇文章被《印刷经理人》和《中国包装报》采用。

由于受经济危机的影响，印刷市场竞争激烈，我县印刷业务减少，不少印刷企业业务不足，少数印刷企业主在金钱利益的驱动下，无视国家法律法规，非法印制假发票、非法出版物等。针对这个问题，我们协会多次发出文件和信息，要求会员企业提高政治责任感，坚决抵制这类事情发生。为了加强行业自律，我们邀请了县工商局领导莅临二届七次理事会议做指导，把打击非法印制工作做到位，从根本上杜绝违法违规事件的发生，维护苍南印刷业的良好社会形象。
5月7日，县政协主席杨成秋带领部分政协常委、委员及相关部门领导到协会调研，详细了解当前苍南印刷行业的实际情况。协会会长、曙光集团董事长朱诗力，常务副会长、浙江港发软包装有限公司董事长项芳印，小包装工业园区和金田工业园区的企业代表等参加了座谈会。秘书长陈后强首先汇报了我县印刷行业的基本情况和参加第四届香港国际印刷暨包装展的感受和体会；反映当前印刷行业存在的产业结构不合理，结构性矛盾比较突出；科研开发基础比较薄弱，技术创新后劲不足；宏观管理不够有力，基础工作薄弱等三个方面突出问题。其他与会人员把企业在发展遇到的厂房建设、税收政策、交通问题、投资环境等困难做了反映。

根据会员企业反映，外地打工人员在龙港拉帮结派，自己创办盖光、压痕作坊，把印刷厂内的业务拉到厂外做的情况，8月18日下午和19日上午，秘书长陈后强带领秘书处三名工作人员冒着烈日炎炎的酷暑，前往龙港镇金龙街、育才街、上厂街、海港路等印刷盖光、压痕比较集中的四条街道调查印刷后道工序的生产情况。经初步调查统计，龙港镇经营不干胶的个体工商户有247家；从事盖光的个体工商户有342家、从事压痕的个体工商户761家，经营生产印刷机械的个体工商户41家、卖油墨41家、卖纸张店和切纸店293家，还有一部分人员从事机割商标、电脑制版、糊盒子、吹膜、卖膜、割膜、做无纺布袋等。在这些经营户中，绝大部分是金乡、钱库、巴曹一带人，老板基本上是讲蛮话的，有个别是外县人，但没有发现省外的个体盖光店老板。
五、在强化自身建设上做文章

为了更好地为企业提供方便、快捷的服务，协会不断加强自身建设。
一是认真做好印刷年检换证工作。从2008年12月15日开始至2009年3月底，全县印刷企业开展了印刷经营许可证的换证工作。协会秘书处根据上级的指示精神和要求，全力以赴协助文化局开展全县印刷行业年检换证工作，并对各企业执行行业公约情况进行了检查，收取了会员费。据2009年年检换证登记，我县印刷包装企业有1187家，比2008年增加了53家。其中出版物印刷企业8家，台挂历印刷企业84家，包装装潢企业619家，其他印刷品企业295家，从事打样、制版、装订、台挂历业务的企业181家，加入我们协会的企业有934家。

二是积极办好会刊和网站。《苍南印刷》自改版以来，已连续出刊6期，每期都有一个特别策划的主题内容。2009年第一期特别策划了如何在“在困境中突围”的专题；第二期特别策划了新形势下如何加强印刷业务员队伍建设的专题；第三期特别策划了“非公党建”的专题；第四期特别策划了“印刷人才”培养的专题。其中不少文章被《中国印刷》、《印刷经理人》和《中国包装报》等国家级印刷报刊采用。据不完全统计，《中国印刷》杂志先后采用论文5篇，《印刷经理人》杂志先后采用论文、通讯和故事8篇，《中国包装报》先后刊登文章和新闻稿件16篇。如《认真分析行业形势，在危机中寻求发展—苍南县印刷包装协会理事会议明确今后工作思路》、《印刷城里的“药盒专家”—记浙江新大印业有限公司董事长杨家料》、《人生执着事竟成—记温州福瑞达印务有限公司董事长林成森》都被《中国包装报》刊登在头版头条。同时，《苍南印刷》从第三期开始还开辟了《在外创业》专栏，宣传报道苍南印刷人在全国各地创业的先进事迹和经验体会，使苍南印刷与在外地的苍南印刷人紧密地联系起来，努力打造好“苍南人印刷”的共同品牌。在办好会刊的同时，协会还积极抓好网站的宣传报道工作。协会每次都及时地将最新协会动态、会员动态发到网站上，其中很多新闻信息被“科印网”、“必胜网”、“慧聪网”、“中华印刷包装网”等知名媒体转载，进一步提高了“中国印刷城”的知名度。
三是成立“数字网络技术研究推广中心”。为顺应我国印刷产业数字化、网络化技术发展的需要，更好地引导传统印刷业科技创新，全面提升印刷行业的核心竞争力，推动苍南印刷业转型升级，2月12日，协会在温州台港印业有限公司举行“数字网络技术研究推广中心”成立大会。县数字网络技术研究推广中心是协会领导下为会员企业服务的一个机构。它以服务会员为宗旨、以调查研究为手段、以技术推广为核心，整合供需资源、搭建印刷技术信息平台，引进先进的印刷理念和印刷技术以及印刷服务，促进我县印刷产业升级和印刷企业改造，努力实现产业与技术，协会与企业的多赢局面。
四是加强与企业的感情沟通。除平时对企业开展信息指导，排忧解难等服务外，协会继续开展为每个会员企业老板送生日蛋糕和鲜花活动，进一步增强协会与会员之间的感情联络。

五是加强与兄弟协会的联系。我们不仅注重加强与本县内各行业协会的联系和沟通，积极开展各种业务往来，而且十分重视与省内外兄弟印刷协会的联系，对外地来龙港参观考察的印刷业同行热情接待。一年来，先后接待了江西省、安徽省、内蒙古、昆明市、北京市、香港以及省内的嘉兴市、长兴县等地的客人。同时，还给全国各地印刷协会发送《苍南印刷》，加强信息沟通。
六是努力做好行业协会信用建设。根据温州市工商局召开的“温州市行业信用建设座谈会”的要求，切实加强了行业信用建设。根据温州市行业评估的要求，协会认真准备，撰写文字报告，收集附件图片资料，装订成有100多页的温州市行业协会评估汇报材料，全面反映了近几年来协会为企业、为行业、为政府服务的工作情况，分别接受县、市行业协会评估组领导的检查评估，受到了好评。本协会被评为温州市AAAA级社会民间团体。
七是成立苍南县印刷包装协会钱库分会。12月2日下午，苍南县印刷包装协会钱库分会成立大会隆重举行。钱库印刷分会是根据苍南县人民政府办公室【苍政办议（2006）30号】文件《关于对县七届人大四次会议第52号建议的答复意见》，经县印刷包装协会二届七次理事大会研究决定成立的。钱库印刷分会作为县印刷包装协会在钱库的分支机构，具体负责处理钱库片区印刷企业反映的有关问题，加强企业与企业、企业与政府之间的联系与沟通，做好为企业的服务工作。
一年来，协会虽然做了不少工作，取得了一定成绩，但还存在不少问题，特别是如何引导企业资源重组，转型升级，做大做强，做特做优以及加强技术指导等方面做的很不够，有待于今后工作中改进。
苍南县印刷包装协会

2009年12月31日
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