参加第四届香港国际印包展的情况汇报

第四届香港国际印刷暨包装展于2009年4月27日至30日在香港新亚洲国际博览馆隆重举行。我县曙光集团、富康包装印刷有限公司、温州华泰印业有限公司、温州宏达激光图像有限公司、温州亚比高印业有限公司、浙江诚德包装有限公司、浙江文泰印业有限公司、苍南县飞鸿塑膜制品厂、温州华星丝网印务有限公司、浙江非凡印业有限公司、温州天天虹纸业有限公司、温州兰鹰镭射材料有限公司、苍南县国发印刷装订有限公司、温州市园顺印业有限公司、温州中兴印业有限公司等15家企业在县印刷包装协会秘书长陈后强的带领下参加了这次展会。其中连续四年参加四届展会的有曙光集团、富康公司和文泰印业等3家企业，连续参加三届的有华星丝网印务、亚比高印业、宏达激光图像有限公司、华泰印业和飞鸿塑膜制品厂等5家企业，浙江诚德包装公司参加了去年和今年的两届展会，非凡印业、天天虹纸业、国发印刷、兰鹰镭射材料、园顺印业和中兴印业等6家企业是今年第一次参加香港国际印展览。

香港是全球印刷重镇之一。今年的展览会汇聚了近300家参展商、400多个展位，包括各类印刷商、专业包装公司、印刷耗材以及提供印前处理、后期制作和设计等相关服务的公司，展出林林总总的印刷产品及服务，迎合买家的不同业务需要。今年的展会首次开设书刊印刷专区，并设立礼品包装专区以及数码印刷及印刷服务专区。此外，印前综合服务专区展示了重创意和重技术的服务，上海、深圳及泰国参展商分别设置地区展馆，阵营鼎盛。

展会期间，大会还举办了《逆境求变，开拓商机》和《绿色印刷新趋势》研讨会，探讨全球经济危机下的环保商机，多名商界和学术界的翘楚发表了自己的独特见解。主办方之一的华港展览有限公司展览总监、高级工程师陈锦铭还邀请了中国印刷及设备器材工业协会常务副理事长王德茂、广东省印刷复制业协会常务副会长兼秘书长孔环基、上海界龙集团外贸彩印厂市场总监浦刚、深圳雅昌印业营销经理等负责人参加了小型座谈会，接受《中国新闻出版报》印刷周刊主编王凌、《中华印刷包装网》主编蔡志华、《慧聪印刷网》主编刘竞、《北京必胜网印刷专业网》市场总监王勤的集体采访。苍南县印刷包装协会秘书长陈后强和苍南天天虹纸业有限公司董事长吴小伟应邀参加了座谈会，介绍了苍南的印刷包装业发展情况，畅谈了参加香港国际印刷包装展的感受，同时还分别接受了《中华印刷包装网》主编蔡志华的专题采访。

为了在激烈的市场竞争中，学习先进印刷包装企业的经营理念、开阔眼界、积极开拓国际市场、促进苍南印刷包装业的提升发展，县印刷包装协会还组织了42家会员企业共61人先后于4月25日、26日分两批赴香港参观第四届香港国际印刷包装展，观看学习创意新颖、印制精美的包装产品、探索科技、设计及市场方面的新领域。

在这次展会上，苍南县参展的15家企业都有不少收获和体会。如温州亚比高印业有限公司在4月27日展会的第一天，就与前年认识的英国一位老客户签订了30万个手提袋的印刷业务，还与好几个客户达成了意向，其中一位菲律宾的客户表示展会之后要来苍南实地考察亚比高企业的生产能力情况。温州华星丝网印务、温州宏达激光图像有限公司、非凡印务、国发印刷装订、天天虹纸业、兰鹰镭射材料等企业产品有特色，来展位索取资料、洽谈询问情况的客户不少。虽然有的企业是第一次参加香港国际印包展，但效果较好。不少企业表示明年将继续参加香港国际印刷包装展。

今年，“环球资源礼品展”于4月28日至5月1日在香港新亚洲国际博览馆同时举办。浙江印铁实业有限公司、浙江金谷包装印刷有限公司、浙江方舟印务有限公司、温州台港印业有限公司、温州博斯特文教印务有限公司、温州德意印业有限公司、温州森林文具有限公司、温州南洋包装有限公司、温州银海印务制袋有限公司等26家苍南企业参加了这个展会。在参展的26家企业中，大部分是县印刷包装协会的会员单位。其中曙光集团、富康集团、华泰印业等三家企业在礼品展也有设摊。因此，展会期间，我们对参加环球资源礼品展的二十多家企业进行了走访，了解参展的情况。大家反映，环球资源礼品展参展的范围广、企业多、布展的档次高，但展会不像印包展这样专业。如浙江金谷包装印刷有限公司的笔记本、浙江印铁公司的各类铁片盒子等产品有特色效果较好，来询问洽谈业务的外国客商比较多。而从事一般手提袋印制的企业展出效果不佳。

这次香港国际印包展和环球资源礼品展 “五·一”前夕在香港新亚洲国际博览馆同时举行，苍南县有40多家企业参加两个展会，创造了我县赴境外参展企业最多的一次。不少企业还是第一次赴境外参展。这充分体现了我县广大印刷包装企业面对国际金融危机，认真贯彻落实上级关于“拓市场、保增长”的重要指示，积极创造条件，开拓国际市场的具体行动。

展会期间，我们与40多家参展企业的老板和营销人员进行了广泛的接触和交谈，对参加两个展会的情况进行了认真分析和总结，对今后如何组织好企业参加香港的展览，充分利用香港这个大都市平台，进一步开拓国际市场的问题进行了交流和探讨。一致认为，今后参加香港国际展会，要努力做好以下三个方面工作：

一、要组织企业抱团打好区域品牌

这次香港国际印包展，上海、深圳及泰国参展商分别设置地区展览，醒目突出。特别是泰国展馆，十二家参展企业连成一体，特装打扮，一走进展馆，远远地就能看到“泰国馆”三个字，吸引了不少客户的眼球。

苍南有“中国印刷城”、“中国礼品城”等国字号金名片，但我们没有充分地利用好这些区域品牌。这次苍南有15家企业参加香港国际印包展，有26家企业参加环球资源礼品展，分散在两个展会的各个角落，就象一只手伸出五指，没有握成拳头，形不成威力。如果我们能把“中国印刷城”、“中国礼品城”金名片打出去，不仅可以提升企业品牌形象，有利于国外客户对苍南企业的了解，而且能把苍南县的印刷包装业、礼品业在国际市场上叫喊，真正把“中国印刷城”、“中国礼品城”的区域品牌树立起来。这次深圳、上海组团工作做得好，主要是当地政府很重视。深圳市经贸局局长亲自出面组织企业参加香港国际印包展，并亲自赴香港参加开馆剪彩。为了鼓励企业走出去开拓国际市场，上海浦东区政府领导主持召开印刷企业参展会议，宣布有关奖励政策鼓励企业抱团参加香港展会。苍南县这次参加香港两个展会的企业这么多，体现不出苍南县企业的整体形象，主要原因就是缺乏强有力的组织领导工作。虽然我们协会已在这方面做了不少工作，但协会的工作力度比不上政府部门的工作力度大。因此，不少参展企业建议，明年组织参展，县政府应该召开座谈会，宣传有关奖励政策，鼓励企业抱团参展，象今年泰国展馆一样搞特装，统一打出“中国印刷城”区域品牌，把我们伸开的五指紧握成拳头打出去，大家齐心协力把“中国印刷城”的区域品牌叫响，在开拓国际市场中共同获利。

二、要展示企业最具特色的精品

我们协会已经连续四年组织印刷企业参加香港国际印刷包装展了。每次参展，我们都认真地参观其他展位的产品，深感我们企业的印刷产品与深圳、香港等企业的印刷产品质量上还是有差距。深圳、香港等企业参展的产品专、精、尖，很有特色。专，就是每个厂生产的产品非常专业，与众不同；精，就是展品质量很高，都是印刷精品；尖，就是印刷技术非常先进。他们有许多方面值得我们企业学习

我们这次参展的15家企业，产品有个性化特色的还是受青睐。如温州亚比高印务有限公司印制的各种手提袋和米袋，很有特色，整个展馆只有一家，别无分店，非常受客户欢迎。温州华星丝网印刷有限公司的不干胶网印产品、非凡印业设计的台挂历样品，吸引了不少客户的眼球。这些情况告诉我们，印刷包装产品要打入国际市场，一定要在产品专、精、特上下工夫，不能搞大路货，不能搞大而全。参展的产品是精品，有特色，很专业，才会有客户，才能有市场。我们企业今后参加国际印包展，一是要拿出企业最具特色的精品来布展，千万不能拿别的企业生产的印刷品来布展，损害自己企业的形象。

三、企业间要建立印刷价格同盟

最近几年，印刷市场竞争激烈，国内印刷企业之间的价格战已打得令企业难以承受。因此，在拓展国际市场的过程中，企业之间千万不能再搞低价竞争，自相残杀，大打价格战。这次参加香港两个展会的印刷企业，大多数的产品是各种材料的手提袋，都是劳动密集型的手工产品，产值低，利润薄。在这次展会上，也暴露出我们企业之间同类产品不同报价的问题，相互间打价格战。因此，今后我们一方面要对参展企业大力开展宣传教育，使大家认识到搞价格竞争乱了行业规则，害了企业利润，差了印刷质量，影响了国际声誉。另一方面，协会要根据纸张印刷、软包装印刷、塑编包装、包装材料等不同产品的情况，对参展的企业统一建立价格同盟，让大家共同维护行业的整体利益，以苍南印刷业的团队精神去开拓海外业务，赢得国际市场。
